

## **Peckovské čtení a psaní**

### **Hana Hylmarová , Věra Trybenekrová**

V měsíci říjnu proběhla již poněkolkáté akce Týden knihoven. Knihovny měly jedinečnou příležitost se zviditelnit, získat nové čtenáře i návštěvníky a dokázat tak svoji nezastupitelnou funkci. Ve velkých i v malých knihovnách se našli nadšenci, kteří připravili zajímavé a zábavné programy.

Knihovny však žijí svým životem po celý rok. Taková místní knihovna, která spadá pod obecní úřad, si musí většinou poradit sama. Není jednoduché akci zorganizovat, ale snad ještě těžší je zajistit, aby přišel dostatečný počet lidí a veškeré snažení nepřišlo vniveč. Dobrých nápadů a zkušeností není nikdy dost. Zkusila jsem zapátrat v knihovně, kde má knihovnice mnohaleté zkušenosti s různými akcemi. Znovu jsem tedy zavítala do Místní knihovny v Pecce a zeptala jsem se Věry Trybenekrové.:

Milá kolegyně, v tisku se celkem pravidelně objevují články o činnosti Vaší knihovny. Poradte nám, jaké máte zkušenosti s propagací a následnou návštěvností těchto akcí?

*Myslím si, že se s dalšími kolegyněmi a kolegy shodneme na tom, že dnes knihovna v menších obcích většinou musí zastřešit téměř veškerou kulturní činnost, což je dáno tím, že často není nikdo jiný, kdo by se této práci ujal. Během posledních deseti let zanikla většina spolků a organizací, které měly v náplni své činnosti kulturu a pořádaly pak různé přednášky, zájezdy apod. A tak pokud knihovna dále plní „pouze“ svou oficiální úlohu, končí kultura v obci u půjčování knížek – což také není málo, ale opravdu se dá dělat více. Záleží jen na tom, kolik jsme ochotni této činnosti obětovat času. Ale když si uvědomíme, že zpestřením své činnosti oslovíme často spoustu dalších občanů, kterým tak obohatíme jejich každodennost, určitě to stojí za pokus.*

*V Pecce organizujeme ve spolupráci s dalšími dobrovolníky několikrát zájezd do divadla – třeba ani nejezdíme daleko, často v okolních městech mají zajímavé pořady a sami mají problémy s návštěvností - a tak jsou rádi, že vypomůžeme - a my máme lacinou dopravu a cenově dostupné vstupenky. To je i moje nová zkušenost, že z finančních důvodů dnes nejsou malé obce schopny zaplatit akce, které byli dříve občané zvyklí navštěvovat v místě bydliště – a pokud i dnes chceme občanům umožnit návštěvu divadel apod., je nutné za těmito akcemi vyjet - a nemusí to vždy být jen krajská města a Praha. Z toho důvodu jsem se také domluvila s pracovníky kultury okolních obcí (MěKS Nová Paka, MěKS, lázně a kino Lázně Bělohrad ad.) na tom, že mi každý měsíc posílají své kulturní programy, které jsou pak k dispozici návštěvníkům knihovny nebo ostatním občanům ve vitríně knihovny na náměstí k jejich individuálním plánům.*

*Pokud bych měla mluvit sama za sebe, rozhodla jsem se, že nebudu nahrazovat akce zaniklých organizací, ale spíše organizuji takové, po kterých sami občané volají a které přitom navazují na vlastní knihovnické aktivity. Akcemi v knihovně jsem se zaměřila na ty skupiny obyvatelstva, které mají omezené možnosti dalšího využití.*

*Proto máme pro seniory Čtení v knihovně, kde se scházíme při čtení převážně regionální literatury (čtete si, co napsali naši rodáci, co je napsáno o Peckovsku, ale čtete i z rodinných, spolkových a obecních kronik apod.). Při těchto čteních je i prostor na „vzpomínání na staré časy“, což - jak mi připadá - je často hlavním důvodem velké návštěvnosti této akce, ale i mým nenahraditelným zdrojem informací, které s touto generací, pokud se nezaznamenají, navždy zmizí. A tak často odchází senioři s „domácími úkoly“, kde mají např. sepsat živnostníky ve 30. letech, zavzpomínat na staré zrušené lázně, na své učitele atd. Tyto příspěvky jsou často dále využity v našich místních Peckovských listech.*

Vzhledem k tomu, že Pecka nemá sepsanou novodobou historii, je spousta informací zatím alespoň tímto způsobem zachována.

Další skupinou obyvatel, která má u nás minimum možností vyžití, jsou rodiče s malými dětmi, kterým je nabízena druhá naše pravidelná akce Čteme dětem, kde pracujeme různými metodami s pohádkou. Na tato Čtení si zvykly chodit nejen maminky, ale i tatínkové s dětmi od dvou do pěti až sedmi let. Dokonce už berou i to, že jsou do pohádky vtaženy nejen jejich děti, ale i oni sami. Děti školního věku jsou knihovnou osloveny v rámci školních návštěv nebo nahodilých soutěží. Ale i nečtenáři si cestu do knihovny našli díky multimédiím, která jim jsou k dispozici.

Spousta nahodilých akcí se odvíjí od mého zájmu o historii Pecky a o zajímavé osobnosti z Pecky pocházející. Tak jsme „objevili“ poslední žijící potomky jinak úplně vyhlazených židovských rodin a hned jsme měli dvě krásná odpoledne. Obě dvě dámy dokonce začaly psát vzpomínky, které postupně tiskneme v Peckovských listech, kam zařazujeme příspěvky mnoha dalších našich rodáků, kteří byli knihovnou vyzváni ke spolupráci. S těmito lidmi často vznikají krásná přátelství a z nich pak krásné neopakovatelné akce, kde je opět stavěno na vzpomínkách na mladá léta. No a kdybych se měla vrátit k otázce návštěvnosti, lidé na tyto akce mají nos. Vyplatilo se mi nevnucovat se za každou cenu s mou vizí, ale spíše vyhovět „poptávce“ – i když ne za každou cenu: kosmetické, prodejní a podobné akce jsem na půdě knihovny zamítla.

Vím, že jste členkou rady časopisu LISTY PECKOVSKA. Informujete čtenáře i tímto způsobem o dění v knihovně?

Samozřejmě aby se o nás vědělo, k tomu potřebujeme nějaké prostředky. Využívám k tomu vitrínu knihovny, která je umístěna na náměstí, kde projde během dne většina obyvatel. Dále se mi osvědčilo dávat pozvánky na akce do Novin Jičínska, které jsou v hojném počtu v Pecce odebírány. A samozřejmě využívám i naše Peckovské listy, ale ty spíše na zhodnocení akcí, protože je vydáváme pouze čtyřikrát do roka. V PL má knihovna své vyhrazené místo, kam navíc dávám informace o nových knihách zakoupených do knihovny, což přivádí do knihovny stále nové čtenáře. A vzhledem k tomu, že od počátku 90. let vytvářím kartotéku peckovských osobností a mám již spoustu materiálů, snažím se do každého čísla přispět jedním portrétem. Od letošního roku jsou PL k nahlédnutí i na [www.obec-pecka.cz](http://www.obec-pecka.cz).

Tak taková odpověď je naprosto vyčerpávající; myslím, že mnohé instituce mají teď o čem přemýšlet. Mně nezbývá než popřát Vám hodně dobrých námětů, ale hlavně mnoho spokojených návštěvníků.